14版

纵览|浙江老年報

美国

马斯克的"心灵感应"灵不灵 脑机接口设备植入人体大脑前景如何

美国知名企业家埃隆·马斯克 1月29日表示,他旗下的脑机接口 公司"神经连接"公司28日进行了 脑机接口设备的首例人体移植,移 植者目前恢复良好。

据介绍,"神经连接"公司的首款脑机接口产品名为"心灵感应",大脑植入设备后,只需通过意念就能控制手机、电脑,并通过它们控制几乎所有设备。

"脑机接口"是一种变革性的人机交互技术,其工作原理是采集脑部神经信号并分析转换成特定指令。通常人或动物大脑要依赖神经和肌肉向外部环境输出指令,而这种技术能够在大脑与外部设备之间创建直接的连接,实现"脑"与"机"之间的直接信息交换。

脑机接口设备的重要功能包括

帮助治疗记忆力衰退、颈脊髓损伤及其他神经系统疾病,帮助有运动功能障碍的患者、瘫痪人群恢复部分能力,甚至帮助他们重新行走,改善和提升他们的生活质量。随着脑机接口技术发展,其在医疗领域与非医疗领域的潜在应用场景也不断扩展,包括监测与评估大脑状态、调控神经、增强感官能力、提高游戏的操控性以及用于教育、军事等领域。

尽管脑机接口技术已取得较大 进展,但距离真正的大规模商用还 需要跨越很多障碍,不仅包括实用 性的技术瓶颈,还包括伦理、隐私、 社会公平等方面的问题。

据美国媒体报道,除"神经连接"公司外,还有多家美国公司在研 发脑机接口技术,有的公司也已开 展了人体临床试验。 据新华社



俄白续签落实联盟国家一体化法令

俄罗斯和白俄罗斯联盟国家最高国务委员会日前在俄罗斯圣彼得堡举行会议,其间签署旨在落实联盟国家一体化的新三年期法令。该法令旨在进一步加强两国在工业、农业、能源、物流和信息等领域的全方位互动。 图为俄罗斯总统普京与到访的白俄罗斯总统卢卡申科握手。 据新华社

以色列

以总理称取得"全面胜利"前不会从加沙撤军

以色列总理内塔尼亚胡1月30 日在巴勒斯坦约旦河西岸一个犹太 人定居点发表讲话说,他听到有关 停火协议的各种说法,"我想明确表 示,如果没有实现所有目标,我们不 会结束这场战争"。这些目标包括 消灭巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈 马斯)、所有被扣押以色列人获释、 保证加沙地带不再对以色列构成威 胁。内塔尼亚胡表示,以色列不会 从加沙地带撤军,也不会释放数千 名"恐怖分子","这根本不会发生", 唯一会发生的是彻底战胜哈马斯。

哈马斯政治局领导人哈尼亚1 月30日发表声明说,哈马斯已收到 一份来自法国巴黎的停火协议方

案。哈马斯的主要目标是结束以色列在加沙地带的军事行动并确保以军从这一地区全面撤出,哈马斯将以此为基础,对方案研究后予以答复。哈尼亚表示,哈马斯对于能够结束以色列对加沙地带侵略的所有提议持"开放态度"。

有关以色列和哈马斯之间停火协议的谈判首轮会议28日在巴黎举行。由于哈马斯和以色列拒绝面对面谈判,因此埃及和卡塔尔方面事先与哈马斯进行沟通,两国代表再前往巴黎与以色列进行谈判。以色列总理办公室28日晚发表声明说,首轮会议"具有建设性",但双方立场仍有"重大分歧"。 据新华社

印度

印军新规: "超重"军官想休假先减肥

出于对军官身体素质下降 和疾病增多等问题的担忧,印度 军方日前颁布了一项新体能措 施试图解决这些问题。

英国《独立报》近日援引印 媒报道称,新措施为印军现有的 体能评估体系引入了更严格的 测试标准以及额外的测试项目, 包括全新的作战效能测试和体 能水平测试。如今,印军军官们 被要求每半年接受一次10公里 突击行军和一次32公里固定路 线行军测试。此外,他们每年还 需接受50米游泳测试,以便进 一步评估其体能状况。

接受测试后,不符合评估标准的军官将受到惩罚。被判定为"超重"的军官将收到书面质询通知,并进行为期30天的"强制调节"。在此期间,他们必须减掉多余体重,而且任何休假申请都得不到批准。最严重的情况下,体测不合格的军官还将面临印度军事法律的惩罚。

报道称,印度拥有全球规模 最庞大的军队之一,但服役长达 17年的兵役制度正引起印度高 层担忧。批评者认为,该制度导 致印度军人平均年龄不断增加, 进而导致整体战备状态和作战 效率下降。 据《环球时报》

韩国

超三成托幼机构 四年后将关门

韩国政府研究机构日前发布的一份报告显示,随着韩国低生育率问题日益严峻,预计到2028年,托儿所、幼儿园数量将较2022年减少超过30%。

据韩联社援引育儿政策研究所最新一期《育儿政策论坛》报道,新生儿人口减少导致婴幼儿人口减少,是托儿所和幼儿园数量减少的直接原因。

这份报告说,韩国托儿所从 2018年3.91万家减少至2022年 3.09万家,减幅达21.1%;同期, 幼儿园数量减少5.1%。预期这 一趋势进一步加剧。

报告认为,低生育率下保育 和教育机构减少,将导致部分地 区人口进一步流失,继而引发恶 性循环。因此,应当以人口流失 严重地区为中心,加强托幼机构 建设和托管服务。

据新华社

一句话新闻

国际货币基金组织(IMF)1月30日发布《世界经济展望报告》更新内容,将2024年全球经济增长预期上调至3.1%,较去年10月预测值高出0.2个百分点,并表示这反映了对中国、美国以及一些大型新兴市场和发展中国家经济增长预期的上调。 据新华社

两名要求匿名的美国政府官员1月29日披露的初步调查结果显示,此前约旦美军基地"22号塔"遭无人机袭击却未及时予以拦截,可能是误把敌机认作返回基地的美军无人机。 据新华社

英国路透社近日援引其获悉的一封信函披露称,美国国会众议院两个委员会的主席敦促拜登政府调查参与美国福特汽车公司密歇根州电池厂业务的4家中企,并借用涉疆、涉军等旧说辞煽动对中企实施出口限制。据路透社报道,上述信函声称这些企业参与"设施的设计、建设和信息技术流程",但没有提及这些中企的名字。据《环球时报》

欧盟理事会日前宣布把对俄罗斯的经济制裁再延长6个月至今年7月31日,理由是俄乌冲突持续。欧盟理事会在当天发布的声明中说,这些制裁包括对贸易、金融、运输、奢侈品、海运原油、部分银行和媒体等方面的限制。此外,欧盟还出台了一些限制俄规避制裁行为的措施。 据新华社

俄罗斯中央选举委员会主席帕姆菲洛娃1月29日在新闻发布会上宣布,俄总统普京已被正式登记为2024年总统选举候选人。2024年俄总统选举投票将于3月15日至17日举行。据新华社

乌克兰日前曝光一起军方官 员与企业高管涉嫌合谋侵吞军火 采购经费案,涉案金额高达约 4000万美元,多名嫌疑人被逮 捕。 据新华社

欧洲航天局科学计划委员会 近日批准激光干涉仪空间天线项 目,将致力于从太空中探测黑洞 碰撞引起的引力波。据央视新闻

当地时间1月30日,日本东京电力公司方面称,截至今年1月17日,2023年财年(2023年4月1日至2024年3月31日)福岛第一核电站每天新增核污染水量的平均值为80吨。

据央视新闻